

复旦大学中国金融法治研究院成立

打造具国际影响力、亚洲领先金融法治研究机构

金融法治是新时代法治中国建设的重要内容。民族复兴的战略全局、世界百年未有之大变局、错综复杂的国际金融形势、日新月异的金融创新,都迫切呼唤我们高质量做好金融法治工作。复旦大学中国金融法治研究院的成立,既是深入学习贯彻习近平法治思想、贯彻五中全会精神的重要举措,也是提升中国金融法治水平、助力上海国际金融中心建设的主动作为。

成立仪式上,复旦大学中国金融法治研究院执行院长季立刚发布了《中国金融法治前沿报告(2019-2020)》。作为研究院的首部报告,报告从理论视角展现了中国金融法治发展的特点,回顾了我国改革开放以来金融法治发展的进程,展现了2019-2020年度中国金融法治发展成就,并对金融法治发展的愿景做出展望。

办实事,开新局。3月30日,复旦大学中国金融法治研究院成立。作为该研究院的承建单位,复旦大学将在中国人民银行上海总部、上海市高级人民法院(以下简称“上海高院”)、上海金融法院的支持下,高起点建设具有国际影响力、亚洲领先的金融法治研究机构。

复旦大学党委书记焦扬,上海市高级人民法院党组书记、院长刘晓云,中国人民银行上海总部党委副书记、副主任兼上海分行行长金鹏辉,上海市高级人民法院党组副书记、常务副院长茆荣华,中国人民银行上海总部党委委员、副主任孙辉,上海金融法院党组书记、院长赵红,中国人民银行条法司副司长刘晓洪,复旦大学副校长陈志敏,代表共建成员单位共同为研究院成立揭牌。揭牌仪式上,校长许宁生专程会见与会嘉宾。陈志敏主持仪式。

高起点建设研究院

焦扬指出,复旦大学将落实好协议,高起点建设具有重要国际影响力、亚洲领先的金融法治研究机构,为推进国家金融治理体系和治理能力现代化贡献智慧力量。研究院要在服务金融法治理论创新上求突破,努力建成国内金融法治研究领域的立法研究基地、理论创新高地、学科融合平台,围绕金融法治理论的前沿问题和司法实务中的重点难题开展联合攻关。要在提

升智库建言咨政能级上展作为,深度融合法学和金融学等学科,将研究院打造成具有重要国际影响力的金融法治高端智库,引导更多专家学者为金融法治体系建设建言献策,为服务国家参与全球金融治理、上海建成国际金融中心建设提供智力支持。要在培养高层次金融法治人才上结硕果,深化与研究机构、业务单位的实践合作,为金融法治人才培养提供深厚学术土壤、创造丰富实务场景,建设高层次科研队伍,创新金融法治人才培养模式,为我国金融法治建设储备和培养更多优秀人才。

理论与实践紧密结合

刘晓云表示,金融是国际经济运行的基石,关系经济发展大局,法治是最好的营商环境,金融司法对规范和引导金融交易行为、依法平等保护各类金融主体、促进金融市场法治化发展具有十分重要的意义,金融法治环境已成为衡量金融中心国际竞争力的基本要素之一,加强金融法治建设对我国积极参与全球的金融治理、提升我国在国际金融市场的话语权和影响力具有十分重要的意义。复旦大学中国金融法治研究院的成立,有助于推动金融法治理论研究和实践,相信通过各方努力,研究院将打造成金融法治的理论研究高地和对外交流窗口,助力中国金融业国际化发展,为上海国际金融中心和建设国家金融战略的实

施提供智力支持。

金鹏辉表示,复旦大学中国金融法治研究院生逢其时、大有可为,希望研究院充分发挥上海的资源优势,团结凝聚上海乃至全国、全球金融法治领域的专家,花大力气建设一流水准的研究队伍,打通“产学研”之间的阻隔,持续不断地形成高质量的研究成果。一方面,要向国际社会积极介绍上海以及中国的法治环境和裁判的典型案,增强国际社会对我国司法制度的信心;另一方面,要聚焦我国金融法治建设的重点领域,上海国际金融中心建设的重点任务,对标最高标准,研究具有竞争力的金融规则体系。

赵红表示,上海金融法院愿与学界、业界通力合作,共同努力把研究院建设成为推动金融法治理论与实践创新的研究高地,培养金融法律专家、司法实践骨干的人才基地,推动国际金融法治交流合作的前沿阵地,为上海国际金融中心建设提供更多的智慧支持。

茆荣华围绕“立足新阶段、贯彻新理念、实现新发展,为金融业国际化发展营造良好法治环境”主题,介绍了金融国际化发展背景下金融司法面临的新形势、新任务和新挑战,分享了上海法院服务保障国际化发展的探索与实践,并对金融国际化发展背景下如何优化金融法治环境提出了若干建议。

陈志敏表示,成立中国金

融法治研究院,是学校服务中国金融法治研究和人才培养的一大契机。希望在各个合作机构的大力支持下,通过校内外精诚合作,产生优秀成果,培养创新人才,为促进我国金融法治建设、为在新发展阶段加快形成新发展格局、为建设上海国际金融中心做出复旦应有的贡献。

为什么设立在复旦

早在2017年,复旦大学就有建设金融法治研究高端平台的初步构想,并与上海高院等机构沟通。2020年夏,中国人民银行上海总部、上海高院和上海金融法院共同发起,希望可以联合高校共同研究金融改革的热点难点问题。2020年9月,选定复旦为研究院承建单位。

为何选择复旦?这源于复旦的综合学科优势和学校层面的支持。上世纪80年代,复旦法学学科的人才培养就强调懂经济、通外语、精法律。因此,在金融法领域,复旦有相当的交叉学科特色、国际化优势和高水平人才培养能力。除了法学院,另外还有经济学院、泛海国际金融学院和复旦发展研究院等三家校内单位联手参与,共建中国金融法治研究院,整合复旦的相关优势学科共同研究问题,并具有畅通的渠道提供社会服务、推出咨政方案。

“复旦大学中国金融法治研究院的优势是,与相关部门深度

合作,服务国家重大战略需要;力求克服法学单一学科的研究局限,并努力契合司法实践和技术变革的需求,以实现跨越式发展。”复旦法学院院长王志强介绍。

复旦泛海国际金融学院执行院长钱军也表示,复旦不仅有金融学院、经济学院、法学院,而且三个学院都很强、很专业化、很国际化,同时,复旦是一个综合性的大学,学院之间的联合教学和研究已在进行中。这是研究院落地复旦的重要原因。

将要如何落实

现场合作单位和复旦签署了共建协议,约定了各方对研究院的支持方式,并明确研究院的任务。

复旦以研究为核心,推进人才培养、打造咨政平台。中国人民银行上海总部、上海高院和上海金融法院将分别根据立法和司法前沿动态,通过课题委托、合作研讨、专家兼职、经典案例外译和发布等多种方式,为复旦的研究和教学提供支持,推进各方深度合作和成果推广。

研究院计划开展的活动还包括:举办论坛、推出连续性出版物、发布金融法治动态信息、建设示范判决案例库、进行专项课题研究、培养高水平金融法治理论和实务人才等。相关活动紧密对接实务前沿和国家战略,力求实现理论与实践的深度融合。

图片新闻

“青年体悟人民城市”系列青年党史学习教育活动启动



本报讯 听行业青年讲城市发展,跟青年榜样看城市建设,聚青年学子讲百年党史,领党团骨干学基层治理……日前,校团委主办的“青年体悟人民城市”系列青年党史学习教育活动启动。团市委副书记、市青联主席上官剑,团市委副书记邬斌,团市委学校部负责人,浦东新区、徐汇区、静安区、虹口区和杨浦区团区委负责人,“人民城市”青年讲师团、“望道青马”青年讲师团和“人民城市”青春实践团代表出席了启动仪式。

校团委聘请上海16个区以

及相关行业的近百名优秀青年担任我校“人民城市”青年讲师团成员,围绕“历史场景”“改革情景”“基层实景”“奋斗前景”四个主题,走进团支部,为青年学子讲述在中国共产党领导下上海城市建设、基层治理、行业发展的鲜活案例,引导青年学习以党史为重点的“四史”。同时,我校团员青年们还将以团支部为单位,前往青年讲师团工作所在地,“沉浸式”体验城市建设和社区治理一线场景,感悟时代发展及其背后的思想伟力。

来源:校团委